GRUPO DE PESQUISA DEMOCRACIA E ACESSO À JUSTIÇA
CHAMADA PARA NOVOS PESQUISADORES
Pesquisa Judicialização da política, Democracia e atos do Poder Executivo federal (2019-2022)

O Grupo de Pesquisa "Democracia e Acesso à Justiça”, liderado pela Professora Doutora Luciana Silva Garcia (PPGD/IDP) comunica a abertura de processo seletivo para novos pesquisadores/as na pesquisa Judicialização da política, Democracia a atos do Poder Executivo federal (2019-2022) voltado a estudantes da graduação, especialização, mestrado e doutorado em Direito do IDP.
O grupo tem como objetivo geral investigar a relação entre Democracia e Justiça em um contexto de desigualdade de acesso a direitos no contexto de judicialização da política.
Desenvolve suas pesquisas em três linhas: 
➔ Acesso à Justiça, Direito e Desigualdades 
A linha pretende analisar o acesso à Justiça como garantia fundamental e sua relação com enfrentamento das desigualdades e tentativas de diminuição de direitos fundamentais de grupos vulneráveis da população no contexto de judicialização da política.
➔ Democracia contemporânea e Estado de Direito 
Propõe-se investigar e caracterizar a democracia na contemporaneidade em suas mais diversas formas de desenvolvimento no Estado de Direito. Propõe ainda observar o papel da Teoria Geral do Direito (e do próprio Direito) nesse contexto em face do aparente embate entre a democracia contemporânea e os princípios já estabilizados pela democracia liberal. 
➔ Democracia contemporânea e gestão da Justiça 
Nesta linha, pretende-se caracterizar a relação da democracia contemporânea com o sistema de justiça e o acesso à justiça, especialmente, quanto às noções de autonomia e independência dos órgãos que o compõem, além de sua atuação frente aos demais Poderes republicanos. Pretende-se ainda investigar como as instituições judiciais e aquelas que são essenciais à Justiça têm se adaptado às transformações da democracia contemporânea (inclusive analisando as políticas judiciárias e a administração da justiça) dada à realidade cada vez mais litigante da sociedade, em busca de uma validação de seus direitos.
Interessados devem encaminhar os seguintes documentos:
· Para estudantes de graduação: envio de problema de projeto de pesquisa e justificativa relacionadas as linhas de pesquisa do Grupo;
· Para estudantes de especialização, mestrado e doutorado: projeto de pesquisa relacionado as linhas de pesquisa do Grupo.

Os estudantes selecionados participarão de um ciclo de leituras básicas com reuniões mensais ao longo do semestre com participação de 75% dos encontr4os e apresentação de paper de até 10 (dez) páginas ao final do ciclo para ser formalmente integrado ao Grupo.  
Os novos pesquisadores serão incorporados à pesquisa Judicialização da política, Democracia e atos do Poder Executivo federal (2019-2022) que tem por objetivo analisar aspectos da judicialização de atos do governo Bolsonaro e interfaces com teorias democráticas.
Tanto o problema de pesquisa quanto o projeto de pesquisa devem ser enviados para o e-mail demoejus@idp.edu.br até o dia 10.10.2021. Dúvidas sobre o processo seletivo também podem ser enviadas para o mesmo e-mail. 
Maiores informações sobre o Grupo podem obtidas pelo blog https://www.idp.edu.br/grupos-de-pesquisa/democracia-e-acesso-a-justica/ e da página de cadastro do Grupo no CNPQ  http://dgp.cnpq.br/dgp/espelhogrupo/570444.
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